
ИЗ ИСТОРИИ ОБЩЕСТВА ОДЕССКИХ ВРАЧЕЙ (1849-1924): ЧЛЕНЫ-КОРРЕСПОНДЕНТЫ ОБЩЕСТВА

*К.К. Васильев**, *Ю.К. Васильев***

В сообщении рассматривается институт членов-корреспондентов медицинских обществ в России (вторая половина 19 – начала 20 вв.) на примере Общества одесских врачей. Ключевые слова: Общество одесских врачей, члены-корреспонденты общества.

Уставы Общества одесских врачей (ООВ) 1849, 1869, 1889 и 1902 гг. предусматривали наличие в его составе «членов-корреспондентов», то есть лиц с высшим медицинским образованием, которые принимали на себя обязанности сообщать Обществу периодически о своих исследованиях (публикациях) и/или о важнейших ученых медицинских событиях того места, где они находятся.

В Уставе ООВ 1869 г. записано: корреспонденты избираются по большинству голосов (§ 5); получают за это звание дипломы, за подписью президента и секретаря, и за печатью Общества (§ 6); освобождаются от установленного взноса ежегодных денег (§ 15); могут участвовать в ученых суждениях с правом голоса и др. Уставы ООВ 1889 г. и 1902 г. повторяли эти параграфы. Быть членом-корреспондентом какого-либо общества было почетно. Некоторые врачи сами предлагали свои услуги в качестве корреспондентов ООВ. Действительные члены ООВ, совершив с целью усовершенствования поездку за границу, также предлагали некоторых лиц в члены-корреспонденты, как бы тем самым желая отблагодарить последних за теплый прием, а также желая продолжить и в дальнейшем научные контакты с ними. Отдельную группу корреспондентов ООВ составляли бывшие действительные члены этого Общества, которые в связи с какими-то либо причинами уехали из Одессы. Бывший действительный член П. Латтри за выездом из Одессы в Кишинев был записан членом-корреспондентом. В 1868 г. в ООВ насчитывалось 46 действительных членов и 32 корреспондента (доля

* **Одесский национальный медицинский университет, Украина**

** **Сумской государственный университет, Украина**

Васильев Константин Константинович – проф., д.м.н., зав. кафедрой социальной медицины, и vasylyev@odmu.edu.ua

Васильев Юрий Константинович – к.м.н., ассистент кафедры социальной медицины, vasylyev-sumy@mail.ru

последних – 41%), в 1874 г. – 72 и 48 соответственно (доля корреспондентов - 40%), в 1884 г. – 96 и 9 (9%), в 1893 г. – 164 и 8 (5%). В списке личного состава ООВ за 1903, 1907, 1912 и 1914 гг. мы уже не находим членов-корреспондентов. На наш взгляд, исчезновение корреспондентов в ООВ было связано с тем, что со второй половины XIX в. происходит резкое увеличение медицинских обществ. Между обществами устанавливается регулярный обмен протоколами и трудами. Таким образом, интенсивное функционирование нового канала научно-медицинской коммуникации привело к отмиранию старого – получение научной информации через корреспондентов, а это значило, что уходил в историю институт членов-корреспондентов.

Вместе с тем, как отмечено выше, корреспондентом быть было престижно. Но отметить заслуги коллег общества было возможно, избрав их в почетные члены своего общества. Интересно, что во второй половине XIX в. некоторых своих корреспондентов ООВ избирает в почетные члены: председателя Императорского Виленского медицинского общества А.И. Адамовича (1802-1881) в 1872 г., директора медицинского департамента Министерства внутренних дел Е.В. Пеликана (1824-1884) и Н.И. Пирогова в 1870 г.